# 不做邋遢大王 我是小小收纳师

在萧报小记者团特别策划推出"书屋 淘金·共享国学、美学、劳动之美"综合素 养提升活动的上一站,小记者认识了惧怕 圆点的"怪婆婆"草间弥生,体验了波点艺 术;这次,我们在收纳技巧实操中,认识整 理对生活环境的重要性。

相信看过《邋遢大王奇遇记》的你一 定认识一个叫做"邋遢大王"的男孩,他不 讲卫生,乱扔垃圾。正因为如此,他在喝 下受到污染的饮料后,被捉去了老鼠王国, 受尽苦难才得以逃出,他最终尝到了邋遢 带来的苦果。11月12日下午,萧报小记 者们又认识了一位邋遢的新朋友——塔格 大叔,他同样因为邋遢,遭受了不少挫折, 这回小记者们变身小小收纳师,"拯救"了 塔格大叔邋遢的衣橱。

这是一场由整理教育师巫小敏为萧 报小记者带来的亲子收纳体验活动,小 敏老师不仅是一名亲子整理教育师,也 是《当整理师来敲门》的作者。在活动 中,她以一位没有收纳习惯的卡通人物 塔格大叔为例,为大家讲解了收纳的重 要性,塑造整理收纳意识,培养良好的收

"小袜子面对面,捏捏饺子皮,点头又 弯腰,放到口袋里。"跟着老师唱起朗朗上 口的童谣,小小的袜子在小记者们手中被 折成规则的口袋状,排列整齐放进抽屉 里,看着一个个摆放精美的抽屉,小记者 们的自豪感满满。除了学习收纳技巧之 外,小记者们还参与了收纳大比拼游戏, 和自己的小伙伴组队,将一堆混乱的衣物 分门别类折叠摆放整齐,完成得又好又快 的小组获胜。"我发现我好能干!以后我 的衣柜我自己整理。"活动中,大家发现自 己远比想象中厉害得多,而男生也和女生 一样,可以将家务完成得漂漂亮亮,一点 也没有邋遢大王的痕迹。

在小记者们进行比赛时,随同的家长 们也收获不少。小敏老师为爸爸妈妈们 讲解了如何打造家中的衣橱,才能最好地 激励孩子们自己完成自己的衣物收纳,做 好自己的衣着安排。在小记者们亮出最 终的收纳成果后,家长们则成为了评审, 投票选出了最优秀的收纳师小组。

如今,劳动教育成为当下热门的议题 之一,讨论的是孩子们在劳动中养成良好 的劳动观念、劳动能力、劳动习惯。相信 在这样的引导下,孩子们最终将把良好的 劳动观念、能力变成自己的习惯,正如巫 小敏老师所说的:"让自己的生活环境变 得整洁有序了,才能更好地把握自己的人 生。"(文/摄 王思梦)



小记者合影留念

#### 小记者 徐琳涵 高桥小学502班

什么是ABC折叠法? 什么是口袋式 折叠法?这个周末我参加了萧报小记者 活动,体验了一堂别开生面的亲子收纳整

在活动现场,小敏老师先用绘本故 事给我们讲述了塔格大叔的故事,通过 这个故事,我们深刻地意识到收纳整理 的重要性。接着,小敏老师又向大家介 绍了家中衣柜的合理格局,激发了我们 对衣柜不同区域进行分配的兴趣。"上面 的位置挂衣服,中间位置是放袜子,最下 面放书包……"我们纷纷举手回答自己 对于衣柜空间的布局想法。

随后,就到了最有趣的游戏互动环节 了,我们分成了5个小组,每个小组的队员 们都要齐心协力地完成小敏老师布置的 任务,得分最高为获胜方。每个小组各自 领取了需要整理的衣物,并将收纳技巧落 实在动手实践中。"我们把有图案的一面



设计收纳柜

朝下平铺,因为这样在叠好后仍然可以看 到这个袜子的图案,到时候就可以准确找 到想要的那双袜子了……"小记者们跟随 者小敏老师的讲解与演示,从平铺开始, 完成了衣物整理。最终,通过努力,我们 小组得了第二名。

这次亲子课程不仅让我学会了很多 收纳技巧,而且也让我学会如何更好地规 划自己的生活,做生活的小主人。

# 探寻天际 手绘月球灯 搭建"火箭发射架"

A 11月 13日下午,萧报小记者团组 织开展了一场"彩绘月球灯"创意活 动。首先,宣宣老师从嫦娥一号实例引 导小记者们认知月球的相关知识,从人 类探索宇宙历程、中国航天发展史和制 作月球灯三部分入手,将科普与实践相

在彩绘环节,老师首先讲解了手绘 月球灯的步骤及技巧,引导小记者们通 过颜料描绘一个个五彩缤纷的月球 灯。小记者们发挥想象力、开动脑筋, 自由搭配色彩,通过手中富有创意的画 笔在灯罩上画出自己喜欢的图案。一 盏盏个性化的月球灯在小记者们的巧 手下陆续完成。月球灯接通电源后,散 发出柔和的"月光",引得小记者们阵阵 惊呼。星际的浩瀚,总是让人产生无限 的遐想。此次活动通过科普和实践的 形式,使小记者们在了解月球以及航天 史的同时,发现并挖掘月球的奥秘。(文/ 摄 宣舒瑶)

小记者 方馨 高桥小学南江校区301班

宣宣老师首先给我们讲了有关地 球和月球的知识,然后还在大屏幕上分 享了其他小朋友涂鸦的月球灯照片。 接着,宣宣老师给我们讲解了手绘月球 灯的步骤和技巧,随后,我们每人拿到 了一个圆形的月球模型,开始专心致志

月球灯的制作并不难,主要是给圆 形的球涂上各种颜色,我们还可以发挥 自己的想象,在球面上画上各种可爱的 图案。不一会儿,各式各样的月球灯便 创作出来了。我画的月球灯是由彩虹 和很多漂亮的图案组成的,一回到家 照,我便打开了月球灯的开关,我双手 小心地捧着月球灯,妈妈帮我拍了美美

通过这次小记者活动,我不仅学到 了和月球相关的知识,同时还锻炼了我 的动手能力,我非常喜欢,下次还想 参加!

B想要成为未来的火箭发射设计师 吗? 那也许要从科学色拉酱的科普活 动中开始,从自己动手开始,那么下一 个设计师,可能就是你哦!

11月12日上午,萧报小记者们就 在老师的带领下,挑战搭建了一个"火 箭发射架",利用简易的材料,完成了一 个兼具美观和实用的承载装置。小记 者们使用手中的空水瓶、皮筋、回形针、 白纸、铝箔纸、6根吸管及10根筷子,完 成装置的整体搭建。其中筷子充当的 便是"火箭",且要求尽可能多地将"火 箭"放上装置,直立放置,且"火箭"不 得接触底座瓶身,最终得分为每个"火 箭"离地高度的总和。

小记者们只有发挥自己的思考能 力和创意,在老师讲解的科学原理中, 寻找结构与平衡的最佳解决方案,才能 顺利完成挑战! 20 名小记者共分为 4 组,在小组合作搭建的过程中,最终全 部挑战成功。相信通过自己的动手实



手绘月球灯

萧山区科学技术协会 萧山日报小记者团

联合出品



搭建"火箭发射架"

践,小记者们收获的不仅是科普活动中 的科学原理,还有团队合作的能力与坚 持不懈的品质。(文/摄 王思梦)

孔家大院里的宝贝可真不少! 大门

大院里还有不少可爱的小宝贝。肉

不知不觉中,活动就接近了尾声,这

# 我是小小烘焙师

11月12日,萧报小记者们来到瓜沥 七彩社区,当了一回小小烘焙师,学习制 作美味的木糠杯。

老师向小记者们介绍了制作木糠杯 的原料,在老师讲解完以后,小记者们开 始动手制作,裱花、摆造型,有条不紊。制 作完毕后,一个个香甜的木糠杯在小记者 们的手中新鲜出炉,孩子们围坐在一起品 尝自己亲手制作的美食,并相互分享劳动 成果。

教室里充满了奶油的香甜和小记者 们的欢声笑语,经过一个半小时的学习和 制作,小记者们不仅锻炼了自己的动手 能力,还体验了一项生活技能。(文/摄陆

### 小记者 张童奕 坎山小学202班

这次我和好朋友一起学习了木糠杯 的制作方法。首先,我们把一层蛋糕铺在 最底层,然后再把奶油挤在蛋糕上,撒一

点奥利奥碎片,这个步骤重复两遍,木糠 杯就做成功啦! 最后品尝自己做的木糠 杯,味道真不错。

在制作木糠杯的过程中,挤奶油这个 步骤给我印象最深,因为挤出的奶油弯弯 扭扭就像海底生长的海草一样,很俏皮 可爱。

这是我第一次学习烘培,整个现场都 是奶油的香气,很有趣,也很开心,真是难 忘的一天。



# 给写作插上想象的翅膀

### 2022年度小记者文学素养活动圆满开展

2022年度萧报小记者文学素养活动 落下帷幕。在不知不觉中,小记者文学素 养活动已经跟随萧报小记者走过了近两 年的旅程。千余名小记者参加了文学素 养活动,他们得到了文学沃土的滋养,正

培养每一位小记者的媒体素养是我 们的初衷;专业稳定的教学团队是我们的 优势;体系化的输出是我们的强项;用绘 本故事引导孩子情感表达是我们的特 点。通过绘本打开孩子们的思路,激发丰 富的想象力,更重要的是让孩子们抒写真 情,用笔尖找到孩子们心灵栖息的地方。 在活动中,孩子们的成长和进步有目共 睹。由开始时的套用模式,内容雷同,到 低段的孩子学会如何看图,写出图片之外 的内容,丰富文章细节,中高段的孩子写作 思路更清晰,情节更丰富,文章立意更深远 的佳作中,足以觉察到孩子们的成长。

文学素养活动为小记者们播下了精 神成长的种子,给写作插上想象的翅膀。 愿这颗种子随着参与人数和次数的增加 而更加根深叶茂,郁郁葱葱!(文/陈佳梦)

#### 一片叶子去旅行 小记者 劳韶清 南都小学308班

我是一片生活在南方小院的银杏叶, 以前我的生活可有趣了。每天,我与树上 的小蜜蜂们一起玩,一起唱歌,"沙沙沙, 嗡嗡嗡。"可好听了呢!

可是,时间一长,我就呆不住了。我 越来越觉得这样倒挂在枝头很无趣,所 以,我决定去旅行。

于是,我托风伯伯捎我一程,风伯伯 二话不说,一口答应下来。我从枝头挣 脱下来,轻轻飘到风伯伯的手掌心上,他 就带着我离开了。我们飘呀飘,来到了 天目山上,可是那里冷得要命,我不由自 主地发抖。"我还是换个地方吧!"我喊起 来。可是,有谁会回应我这无声的喊叫 呢? 我开始想念起我的朋友们,想念起 温暖的阳光照耀在身上的感觉。就在这 时,一场倾盆大雨落下来了,这场大雨 把我冲下了山,冲回了那个熟悉的南方 小院

我又看到了我的老朋友,它们还在忙 忙碌碌地采蜜,这一切都是那么亲切!我 的兄弟姐妹们纷纷从妈妈的怀抱中飘落 下来,我也轻轻地躺在泥土上,闭上了 眼睛。

原来"家"才是最棒的呀!

#### 给月亮的信 小记者 施轶宸 银河实验小学207班

# 月亮你好,你身上有广寒宫吗?是不

是中秋节的时候,嫦娥会给玉兔放一天 假,让它回到人间?玉兔离开后,嫦娥有 没有很孤单? 吴刚有没有把玉树砍倒? 你今天能不能早点上班? 因为我想把我 的月饼分给你一个!

小松鼠是不是偷学了你? 因为我看 到它的尾巴很像你有些时候的样子。你 有没有双胞胎兄弟? 因为我在湖面上看 见一个和你一模一样的东西。你有没有 把星星串在一起做成"星星项链"戴在脖 子上?云朵和你谁跑得快?我总是看到 云朵比你跑得快。

还有,你有没有看到外公外婆在中秋 节那天在干什么?因为他们没有和我们 团聚。我好期待你的回信!



认真听讲



创作现场

## 感受人与自然和谐相处 11月12日,90余名萧报小记者来到

走进孔家大院

了位于临浦的孔家大院,了解农耕文化, 近距离和可爱的动物们来了个亲密接触。

在燕子老师的带领下,小记者们参观 了以前人们的生活用品和劳动用具:抽水 车、独轮车、石磨、打铁工具等,了解了这 些工具的使用原理。

美丽的孔雀、可爱的小山羊、灵活的 小香猪……大家看得眼花缭乱。一见到 在吃草的山羊,大家兴奋地奔过去,"山羊 是不是都有角的?""哪只是母羊?"燕子老 师给大家科普了山羊的小知识。最激动 人心的当然是给山羊喂食了,小记者们将 带来的胡萝卜、青菜喂给了山羊。园区里 还有古老的石雕、漂亮的苏州太湖石、生 机勃勃的植物……看完这些后,小记者们 还用画笔将彩色的秋天描绘在了卡纸 上。(文/摄 雷小燕)

### 小记者 汤骕 回澜小学205班

外的围墙上镶嵌了各式各样的老物件,有 80年代的黑白电视机,有二八大杠自行 车,有精美的瓷器,还有一只陈旧的挂 钟。走进院子,弯曲的小路两边叠放着各 种石器,有圆圆的石磨、威武的石狮、沉重 的石臼……这些物品我都是第一次见到, 真的太惊奇了。

嘟嘟的小香猪,美丽的孔雀,神气的大鹅, 都让我们觉得特别好玩。可我觉得最好 玩的是给山羊喂食。那只山羊的头顶长 着一对弯弯的羊角,全身毛茸茸的,披着 一件厚厚的白棉袄。我拿着胡萝卜,伸出 手喂它。山羊见了,伸长脖子张开嘴咬了 一口,慢慢地咀嚼起来。不一会儿,我手 中的胡萝卜就被它一口一口吃完了。这 真是只贪吃的山羊,不管我走到哪里,它 就跟到哪里,吓得我四处乱窜。其他小记 者见了,都哈哈大笑起来。

### 小记者 陆姿睿 江寺小学201班

次的"寻宝"之旅真的太好玩了。

一下车,我就看到一面奇特的墙,墙 里镶嵌着各种各样的东西,有石磨、小水 缸、时钟、酒瓶、收音机,甚至还有一辆自 行车和一辆摩托车在这面墙里。同伴和 我说,这些都是很古老的东西。说不定这 些东西的年纪比我妈妈的年纪还大呢!

进入孔家大院,随处可见的就是那些 形状各异的石头。比如只有一只翅膀的 石马,还有许多形状奇特的石头,它们被 放在路的两边。据说这些都是主人家从 不同的地方收集来的。道路的尽头放着 金色的石狮子,在阳光下特别的美丽。

随后我们参观了小型动物园,里面养 着孔雀、鹅、鸡等这些小动物,我们还喂了 山羊。后来老师教我们做了石板拓印,最 后我们一起坐在石桌前做了树叶贴画。

阳光高照,返程的大巴车上传来阵阵 欢笑声。快乐的旅程结束了,美好的记忆 却留在我的心中。(指导老师:童霞)



参观孔家大院